
 
SEGRETERIA REGIONALE 

Viale della Libertà, snc  -  89063 Melito Porto Salvo (RC) 

     

Verbale Direttivo Regionale del 02.12.2018 

Domenica 02.12.2018, presso il “CRIDDA HOTEL” di Marina di Gizzeria (CZ), si è riunito il Direttivo 
Regionale della FIMP Calabria con il seguente O.d.G.:   

1) Approvazione verbale riunione del 25.08.18 

2) Comunicazioni del Segretario 

3) Congresso Regionale 2019 - indirizzi 

4) Riorganizzazione sito web 

5) Riunione quadri regionali FIMP 

6) Comitato Regionale (art. 24 ACN) – nomina componenti FIMP 

7) Patrocinio “3° Convegno Nazionale Potenziamenti" – Rende 14-15 marzo 2019 
 

La riunione inizia alle ore 9,40. Sono presenti tutti i componenti del Direttivo.   

Il verbale della riunione del 25.08.2018 viene approvato all’unanimità dei presenti. 

Si passa quindi, al 2°punto dell’odg. Il Segretario comunica la composizione dell’Ufficio di 
Segreteria che sarà formato, oltre che da Segretario stesso, dal Vicesegretario Maria Grazia 
Licastro e dal Tesoriere Silvana Martire. Ricorda che, in applicazione dell’articolo 6 dello statuto, si 
tratta di una nomina fiduciaria che avviene in modo diverso rispetto al passato ed è conseguente 
alla completa condivisione del percorso politico/sindacale con cui si è arrivati al congresso elettivo 
che ha visto contrapposte delle valutazioni diverse che sottendono una visione sindacale 
differente.  

Tutte le altre deleghe precedenti, sono naturalmente, ritirate e i rispettivi compiti rimangono in 
capo al segretario fino a nuova designazione. 

Per il resto c’è spazio per chiunque abbia voglia di lavorare e migliorare le proprie competenze in 
ambito sindacale che, comunque, non sono mai sufficienti, stante la dinamicità della disciplina 
pattistica, per l’entrata in vigore di nuove norme ma anche, più spesso e semplicemente, per 
continuo cambiamento di interlocutori con sensibilità e competenze diverse. 

Il Segretario relaziona, quindi, sull’incontro che ha avuto il 20 novembre us con il Direttore del 
Dipartimento Regionale Tutela della Salute dott. Zito, con il quale sono stati discussi i seguenti 
argomenti:  

1) Situazione AIR : il DG non era a conoscenza dei contenuti della proposta di AIR presentata dalla 
FIMP a marzo 2017 al Commissario Straordinario dott. Scura e al Dipartimento Regionale. Con il 
Direttore è stato concordato di aspettare 8-10 gg per vedere se il Commissario Straordinario sarà 
sostituito o meno, dopo di che reinviare il documento sia al Commissario che al Dipartimento. Ad 
oggi, comunque, non è stato inviato niente in attesa delle decisioni di oggi del direttivo, e cioè se 
inviare lo stesso documento oppure apportare prima le modifiche necessarie alla luce delle novità 
che ci sono state successivamente alla presentazione del nostro documento (DCA 166/2017, DCA 
65/2018, DCA 161/2018). Dato che, ad oggi il Commissario non è stato sostituito, si decide di 
inviare lo stesso documento senza modificarlo, effettuando poi le modifiche in fase di discussione. 
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2) Rete influnet di sorveglianza per l’influenza coordinata dall’ISS. Ad inizio del mese di novembre, 
a campagna contro l’influenza già iniziata, la dott.ssa Mignuoli del Settore Prevenzione del 
Dipartimento Regionale (dirigente dott.ssa Fratto) ha contattato alcuni colleghi, tra cui lo stesso 
Segretario nella sua veste di PLS aderente alla rete di sorveglianza per la campagna 2017/18. E’ 
stato evidenziato al Direttore Zito che questa storia si ripete da diversi anni. Interviene, quindi, 
Antonio Aloisio, che fin dall’istituzione della rete di sorveglianza è stato coordinatore dei PLS 
aderenti delle nostra regione, il quale informa sulle modalità organizzative della rete negli anni 
passati. Per la partecipazione alla stessa, organizzata e coordinata ogni anno dall’Istituto Superiore 
di Sanità, in tutte le Regioni è previsto, oltretutto, un compenso con i partecipanti. La nostra 
richiesta va nel senso di una migliore organizzazione della rete con uniforme distribuzione del PLS 
sentinella in tutte le ASP e del riconoscimento del lavoro fatto dai PLS che vi partecipano 
inserendo i dati richiesti nella piattaforma web dell’ISS nell’arco dei sei mesi della campagna. 

3) Ricetta dematerializzata per le prestazioni specialistiche - Dopo l’avvio della ricettazione 
dematerializzata per le prescrizioni farmaceutiche nel maggio 2015, non c’è stata nessuna 
indicazione ufficiale da parte della Regione in merito alla dematerializzata per le prescrizioni 
specialistiche. A livello di ASP, qualche Distretto ha mandato qualche informativa generica, ma la 
maggior parte non ha fatto niente. Nel frattempo, una parte dei colleghi della MG, e anche 
qualche PLS, nelle varie ASP l’ha avviata da tempo col passaparola. A parere dell’Ing. Pellicanò, 
contattato qualche settimana addietro, il sistema supportava la prescrizione dematerializzata 
anche per la specialistica fin dall’inizio. Dalle ricerche effettuate risulta che nel sistema è stato 
caricato il catalogo dei nuovi LEA, ma ad oggi non ci risulta che i nuovi LEA siano stati adottati dalla 
nostra Regione per cui ci troviamo di fronte a questa incongruenza che va verificata. Su questo 
punto il Segretario chiede ai segretari provinciali di avere informazioni sulla situazione esistente ad 
oggi in ogni ASP. Risulta che solo l’ASP di KR ha inviato una informativa in tal senso, ma solo 
qualche PLS sta usando la ricetta dematerializzata anche per la specialistica. Per l’ASP di Reggio, 
solo il Distretto RC/1 ha inviato comunicazione al riguardo alcuni mesi addietro. Per il resto 
nessuna iniziativa ufficiale. Su questo punto Martire solleva la problematica relativa alla 
prescrizione a carico del SSR dell’ecografia anche come screening della LCA, in quanto nell’ASP di 
Vibo ciò è stato contestato. Dalla discussione emerge che in tutte le ASP la prescrizione viene fatta 
a carico del SSR utilizzando il codice 88.79.2 (ecografia delle anche nel neonato), mentre a scopo 
diagnostico va utilizzato il codice 88.79.3 (ecografia osteo-articolare). 

4) Certificazione per attività sportiva agonistica - La certificazione per l’attività sportiva agonistica 
è regolamentata dal D.M. 18 febbraio 1982 (Norme per la tutela sanitaria dell'attività sportiva 
agonistica), ripreso dal DL 24.04.2013, secondo cui l'accertamento di idoneità per l'accesso alle 
diverse attività sportive agonistiche viene effettuato dai medici di cui all'art. 5 del DL 30 dicembre 
1979 n. 663, convertito in legge n. 33/80 (medici delle Società sportive e medici dello sport 
dell’azienda sanitaria e delle strutture convenzionate). Ad oggi, l’accesso ai servizi di medina dello 
sport avviene in modo diverso nelle varie ASP. In quella di CZ da anni avviene l’accesso diretto 
dell’utente su prenotazione della società sportiva a cui spetta l’assegnazione della qualifica di 
agonistico o meno di un determinato sport. Anche su questo aspetto il Segretario chiede ai 
segretari provinciali di avere informazioni sulla situazione esistente ad oggi in ogni ASP. Viene 
confermato che, eccetto che nell’ASP di CZ, nelle altre l’accesso avviene come per le altre 
discipline specialistiche (impegnativa del medico con indicazione del codice di esenzione I01). La 
nostra richiesta è quella di avere una uniformità di comportamento in tutta la Regione, se possibile 
estendendo alle altre ASP la procedura che viene seguita nell’ASP di Catanzaro e che è in linea con 
la normativa nazionale che regola la materia. 
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Su tutti questi punti è stata già calendarizzata una riunione in Dipartimento per giorno 11 
dicembre con la presenza dei funzionari dell’Exprivia (soprattutto per il problema 
dematerializzata). Si stabilisce che alla stessa parteciperanno tutti i segretari provinciali o un loro 
delegato. Si aspetta, comunque, conferma ufficiale della riunione. 

Il segretario informa della convocazione della Direzione Nazionale FIMP per il 15 Dicembre pv con 
all’odg : Situazione trattative ACN , Discussione sull’ipotesi veneta, Altre problematiche gestione 
accordi regionali e Strategie future ). Il punto 2 è stato quello che ha focalizzato la discussione tra i 
segretari regionali e provinciali nelle ultime settimane ed è conseguente alle notizie diffuse nelle 
settimane scorse circa la proposta del passaggio dei PLS alla dipendenza inserita nel Piano 
sanitario della Regione Veneto attualmente in discussione. Barretta informa su quanto discusso su 
questo in segreteria nazionale e che il presidente ed il segretario regionale del Veneto porteranno 
all’attenzione della Direzione Nazionale al fine di concordare la strategia della FIMP Nazionale 
sull’argomento. Zampogna chiede che la FIMP nazionale debba trovare il modo per far capire alla 
parte pubblica che il passaggio alla dipendenza significherebbe, tra l’altro, un peggioramento della 
qualità dell’assistenza pediatrica territoriale che si basa molto sul rapporto fiduciario che in tal 
modo non ci sarebbe più. Anche Morica ritiene che vadano evidenziate tutte le esperienze positive 
che ci sono nelle varie regioni e che testimoniano il buon livello assistenziale che l’attuale 
organizzazione della PLS ha raggiunto. La proposta che viene dalla discussione è quella di suggerire 
una campagna mediatica organizzata dalla FIMP per la sensibilizzazione dell’opinione pubblica e, 
parallelamente una messa in guardia dei propri iscritti sugli effetti che si possono determinare a 
seguito di comportamenti poco professionali. 

Come ultima comunicazione, il segretario informa che per il 5 Dicembre pv, la SIP ha organizzato 
un incontro a Lamezia per la preparazione di un documento/proposta per la gestione delle 
patologie croniche complesse in Calabria. Al momento l’argomento è molto generico e non sono 
stati forniti altri elementi, per cui seguirà informativa dopo la riunione. 

Si passa, quindi, al 3° punto dell’odg riguardante il consuntivo del Congresso Regionale 2018 e 
l’organizzazione dell’edizione 2019. Il Tesoriere illustra il consuntivo economico che si è chiuso con 
una spesa totale di euro 30.442,00 ed un impegno economico a carico delle tesoreria regionale di 
euro 24.562,00 + iva 
Il Congresso 2019 si terrà a Cosenza e la data individuata è quella del 26-27 ott 2019. Si decide, 
anche, di confermare l’agenzia Pandosia che ha organizzato le ultime edizioni e che, di concerto 
con la sezione di Cosenza, dovrà individuare al più presto la location.  
L’iscrizione rimarrà gratuita per gli iscritti FIMP, per cui il pacchetto da mettere a disposizione degli 
sponsor dovrà riguardare il soggiorno ed i servizi di ristorazione. Il Segretario invita, anche, a 
cominciare a pensare al programma con gli argomenti ed i relatori da inserire assieme a quelli 
abituali (vaccinazioni e gastroenterologia/nutrizione, ecc.). Appena l’agenzia preparerà la 
locandina col primo annuncio di provvederà a darne diffusione alle varie aziende. 

4° punto odg : Riorganizzazione sito web – Nel ringraziare Antonio Aloisio per il lavoro fatto per 
avviare e mantenere il sito web della FIMP Calabria, il segretario sottolinea l’importanza di 
mantenere il sito aggiornato per cui si provvederà quanto prima a riorganizzarlo pulendolo dalle 
cose vecchie e non aggiornate e rendendolo così più funzionale. Pertanto, invita tutti a dare 
suggerimenti al riguardo.  

5° punto odg : Riunione quadri regionali FIMP – Il Segretario sottopone al  Direttivo la proposta di 
organizzare per inizio anno una riunione di tutti i quadri provinciali del sindacato, invitando i 
componenti dei direttivi ed i colleghi che ricoprono altri incarichi di tipo prettamente sindacale (es. 
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comitati aziendali, componenti UCAD laddove esistono, commissioni appropriatezza laddove 
esistono, ecc). Lo scopo è quello di agevolare la conoscenza delle varie normative da parte dei 
colleghi meno sindacalizzati. Si conviene sull’utilità della riunione e si decide di valutare la 
tempistica della sua organizzazione ed i relativi argomenti da trattare anche in base alle risposte 
che si avranno dal Dipartimento Regionale in merito all’iter dell’AIR.  

6° Punto dell’odg : Comitato Permanente Regionale (art. 24 ACN) – E’ necessario comunicare al 
Dipartimento regionale la nuova delegazione FIMP in seno al suddetto Comitato. Salvo indicazione 
diversa da parte delle segreterie provinciali, saranno comunicati i nomi dei segretari provinciali 
delle sezioni di VV, CZ, KR e CS e del Vicesegretario di RC.  

7° Punto dell’odg : Richieste di Patrocinio – Sono giunte due richieste di Patrocinio riguardante il 
“3° Convegno Nazionale Potenziamenti - Tutelare il diritto allo studio e favorire l'apprendimento 
da parte di tutti gli studenti - Focus ADHD", organizzato dall’associazione omonima e che si terrà a 
Rende il 14-15 marzo 2019 ed il convegno “Viaggio attraverso il naso” organizzato dalla Cattedra di 
Pediatria Università di Catanzaro, che si terrà il 16.02.19 (richiesta giunta dopo la convocazione del 
Direttivo). Il Direttivo decide di concedere il patrocinio ad entrambi. 

Come ultimo punto, il Segretario chiede l’autorizzazione a riattivare l’abbonamento a 24Ore 
Sanità, che negli ultimi due anni non era stato rinnovato, ritenendolo utile per il tempestivo 
aggiornamento di tutto il Direttivo sulle varie normative e tematiche sanitarie. Il Direttivo approva 
la richiesta. 

La riunione si conclude alle ore 13. 

   
F.to  

Antonio S. Gurnari 

Domenico Albanese 

Antonio Aloisio 

Martino Barretta 

Domenico Capomolla 

Maria Grazia Licastro 

Silvana Martire 

Alfonso Mazzuca 

Daniela Morica 

Aldo Randazzo 

Patrizia Reda 

Giuseppe Zampogna 


